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PLENÁRIO DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA  1 
ALTO RIO GRANDE – CBH-GD1 2 

Ata da 3ª Reunião Ordinária de 2014, realizada em 13 de maio de 2014. 3 
 4 
Em 13 de maio de 2014, reuniu-se o Plenário do Comitê de Bacia Hidrográfica do Alto Rio 5 
Grande, no Salão de Reuniões da Câmara Municipal, na Rua Sebastião Carvalho Teixeira, 37, 6 
centro, na cidade de Madre de Deus de Minas - MG. Compareceram os seguintes conselheiros 7 
titulares e suplentes: Amaziles da Conceição Pires (IGAM), Reginaldo da Silva Alves  (IEF), 8 
Elói Azilini Máximo (FEAM), Paulo Roberto Silva (EMATER), representantes do poder 9 
público estadual; Adrienne Alvarenga (Prefeitura de Ijaci – MG), Cláudio Heitor de Oliveira 10 
(Prefeitura de Itutinga - MG), Gustavo Alvarenga Rodrigues (Prefeitura  de  Lavras - MG), 11 
Wanderlei da Silva (Prefeitura de Liberdade - MG), Wilson Ferreira da Silveira (Prefeitura de 12 
Madre de Deus de Minas), representantes do poder público municipal; Carlos Renato Viana 13 
(FIEMG), Diogo Carneiro R. Bueno Martins (CEMIG), Paulo Roberto M. Carvalho e 14 
Walisson Souza Soares (Consórcio AHE Funil), Álvaro  Aparecido Balbino (COPASA), 15 
representantes de usuários de recursos hídricos; José Marcílio de Carvalho (ABES), Maria 16 
Auxiliadora Miguel Jacob (Grupo Sempre Ativa), Maria Isabela de Souza (CREA-MG), 17 
representantes de entidades da sociedade civil; e os convidados Mauro Fernandes do Vale 18 
(Prefeito Municipal de Piedade do Rio Grande), Nilton César da Silva (Vereador – presidente 19 
da Câmara), Álvaro Saldanha, Nalva Fernandes Nascimento e Bartolomeu Rogério Gonçalves 20 
(Prefeitura de Piedade do Rio Grande), Renata M. de Oliveira (Consórcio AHE Funil), José 21 
Maurício do Nascimento, Izabella de L. Gattini Ribeiro e Marcos André Pedroso (Prefeitura 22 
de Ijaci - MG) e a auxiliar administrativa Liliane das Mercês Santos (CBH-GD1). Assuntos 23 
em pauta: 1- ABERTURA. Foi realizada a Composição da mesa com a presença das seguintes 24 
autoridades: Prefeito Sr. Mauro Fernandes do Vale, o presidente da Câmara Municipal, 25 
vereador Sr. Nilton César da Silva e o presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica do Alto 26 
Rio Grande, Sr. Cláudio Heitor Oliveira. Foi feita a execução do Hino Nacional e em seguida 27 
todos fizeram uso da palavra. O Prefeito Sr. Mauro fez sua explanação e deixou um pedido ao 28 
comitê, que ficasse registrado em ata. Que o comitê apoie o pedido de liberação da extração 29 
de areia no Rio Grande, no trecho compreendido em Piedade do Rio Grande desde que 30 
obedeça critérios que atendam as boas práticas ambientais. O presidente da Câmara 31 
Municipal, Sr. Nilton reforçou o pedido feito pelo prefeito. O presidente Cláudio Heitor 32 
Oliveira fez uso da palavra saudando todos os presentes e garantiu que o pedido feito pelo 33 
prefeito e presidente da câmara seria feito e encaminhado às autoridades competentes.  2. a. 34 
APRESENTAÇÃO CULTURAL DE PIEDADE DO RIO GRANDE: Seguindo a 35 
programação de abertura foi realizada a apresentação da Corporação Musical Santa Cecília de 36 
Piedade do Rio Grande. 3. APRESENTAÇÃO SOBRE O PROGRAMA DE EDUCAÇÃO 37 
AMBIENTAL DO CONSÓRCIO AHE FUNIL: Em seguida passou a apresentação da 38 
palestra da Renata das Mercês Oliveira, do Consórcio AHE Funil, apresentando os programas 39 
Ambientais realizados ao longo do ano no Centro de Educação Ambiental da Usina 40 
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Hidrelétrica do Funil e nos municípios que foram afetados pelo enchimento do lago. 4. 41 
LEITURA E APROVAÇÃO DA PAUTA: Ao fim da apresentação o presidente, Sr. Cláudio 42 
apresentou a pauta e solicitou a inversão, antecipando a palestra da Sra. Amaziles, do IGAM. 43 
Todos concordaram com a alteração. 5. PALESTRA: “o Comitê de Bacia e o Papel do 44 
Conselheiro”: A Sra. Amaziles, conselheira do IGAM, apresentou sua palestra. Ocorreram 45 
discussões a respeito do Regimento Interno e também acerca das faltas consecutivas de 46 
conselheiros e direito a permanecer após três faltas consecutivas. Foram esclarecidos os 47 
papéis de cada membro da diretoria, conselheiros e câmaras técnicas. Principais desafios do 48 
comitê são se organizar para fazer valer suas decisões. Também as demanadas que virão após 49 
a aprovação do Plano Diretor. Paulo fala da importância de tomar decisões e da participação 50 
ativa. Falta darmos autonomia. Foram discutidos assuntos das Câmaras Técnicas, composição 51 
e assuntos pertinentes a cada uma delas. Ficou decidido e aprovado pelo presidente e plenária, 52 
o envio de um ofício solicitando a capacitação aos membros da CTAPP a respeito de 53 
elaboração/desenvolvimento de projetos. Paulo diz que deve-se comunicar oficialmente a 54 
instituição Guairá sobre a substituição de seu representante na Câmara Técnica CTICA. 55 
Sugestão feita pelo Paulo do Funil, que se faça um debate com todos os candidatos a governo 56 
do Estado de Minas Gerais para ouvir o programa de governo para os CBH´s de Mineiros. 6. 57 
EXAME DA ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-GD1 2014: Seguindo a pauta 58 
foi exposto o texto da Ata da 2ª reunião, uma vez que já era de conhecimento de todos os 59 
conselheiros e solicitou-se opinião para aprovação. Amaziles do IGAM expôs que atualmente 60 
não são autorizadas a contratação para telefonia móvel e por isso fez sugestão para alterar esse 61 
item na ata, o que foi levada a votação da plenária, sendo aprovada e segue registrado na ata 62 
desta reunião. 7. APROVAÇÃO DO PLANO DE TRABALHO 2014-2017: O Sr. Presidente 63 
Cláudio apresentou o plano estratégico para 2014. Alguns esclarecimentos foram passados a 64 
plenária pela conselheiroa Maria Isabela (CREA). O conselheiro Reginaldo (IEF) fez 65 
sugestões sobre o 4º objetivo do Plano Estratégico. Ao final da exposição foi colocado em 66 
votação para a plenária que aprovou o texto da proposta apresentada. Em seguida a Sra. 67 
Adrienne Alavarenga (Prefeitura de Ijaci), fez uma apresentação sobre o Projeto que está 68 
sendo executado em Ijaci com os alunos do Ensino médio e fundamental, que trabalha a 69 
educação ambiental. O programa tem a característica de ser um programa social/ambiental e 70 
foi denominado “Agentes Mirins” – cidade sem lixo é cidade feliz. Fica estabelecida a pauta 71 
para almoço. O sr. Bartolomeu Rogério destaca que esta reunião está sendo transmitida pelo 72 
Rádio Comunitária do município. 8. PEIXAMENTO NO RIO GRANDE: As atividades do 73 
período da tarde retornaram às 13:30, com o Peixamente, onde foram liberados 74 
aproximadamente onze mil peixes no trecho do Rio Grande que contorna o município de 75 
Piedade do Rio Grande. O evento foi promovido pela CEMIG e recebeu apoio da Prefeitura 76 
Municipal. A plenária voltou a se reunir no Salão da Câmara às 14:30, dando sequencia a 77 
pauta. Passando a divulgação do controle de frequencia dos conselheiros ausentes e esse tema 78 
foi debatido e recebeu orientação da parte da Sra. Amazile. No entanto, persistiram dúvidas e 79 
serão solicitados mais esclarecimentos junto a CETIL e deverá retornar a discussão na 80 
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próxima reunião ordinária. Todas as justificativas apresentadas a plenária foram aprovadas. 9. 81 
COMUNICADOS DOS CONSELHEIROS: Alguns eventos que ocorrerão em municípios da 82 
bacia e em outros comitês, tais como Reunião pública, em Carrancas; 2º Seminário sobre 83 
Recursos Hídricos de Médio Rio Grande. O conselheiros Gustavo Alavarenga, divulgou um 84 
projeto de monitoramento das águas da Bacia do alto Rio Grande, projeto elaborado por um 85 
grupo de profissionaisda Universidade Federal de Lavras (UFLA), que consiste no uso de um 86 
equipamento eletronico, conhecido como “drone”, que deverá realizar monitoramento 87 
técnico/geográfico no leito do Rio Grande. 10. DISCUSSÃO SOBRE EXTRAÇÃO DE 88 
AREIA: A conselheira Maria Isabela (CREA), apresentou e explicou o conteúdo da Lei 89 
15082 de 10/05/2003, de outoria do Deputado Sebastião Helvécio, que trata da exploração de 90 
Recursos Naturais. O Secretário de Turismo e Meio Ambiente de Piedade do Rio Grande, Sr. 91 
Bartolomeu Rogério, fez uso da palavra e apresentou um questionário solicitando que esses 92 
questionamentos fossem registrados em ata para que fosse documentada a solicitação que 93 
representa os interesses da população de Piedade do Rio Grande, que foram os seguintes: 94 
“Houve algum estudo ambiental para fundamentação do anteprojeto da Lei Estadual 15082 de 95 
27 de Abril de 2004? Se houve, porque só alguns trechos do Rio Grande e dos outros Rios 96 
contemplados pela Lei é considerado com características excepcionais de beleza ou dotados 97 
de valor ecológico, histórico ou turístico, em ambientes silvestres naturais ou pouco 98 
alterados? O inciso IV do art. 2º da supra mencionada Lei visa proporcionar o 99 
desenvolvimento de práticas náuticas em equilíbrio com a natureza; desta feita parece existir 100 
uma controvérsia pois o assoreamento do leito do rio inibe a passagem de embarcações. A 101 
possibilidade de extração de areia do leito do Rio, dentro das normas ambientais, facilitaria  o 102 
fluxo de embarcações. Porquê a Lei proibiu estas atividades no Rio Grande somente da 103 
barragem da represa de Camargos até a sua nascente? E o restante do Rio pode sofrer 104 
degradação? Como pode ficar uma extensa área territorial do Estado sem o fornecimento de 105 
um produto de extrema importância para a construção civil? Há 10 dez anos a Lei foi 106 
promulgada, no entanto somente em 2012 houve o efetivo cumprimento da Lei, nesse período 107 
ficou claro que as empresas extrativistas que detinham as licenças ambientais necessárias para 108 
o exercício da atividade não prejudicavam o meio ambiente, haja vista que lhe eram 109 
concedidas tais licenças. Assim indagamos se é possível a reversão desta determinação legal? 110 
É possível o agendamento de uma Audiência Pública, com representantes da Assembleia 111 
Legislativa para discutirmos esse assunto com vistas no impacto socioeconômico que o vigor 112 
desta lei causou no nosso Município e na nossa região?” Após a apresentação dos 113 
questionamentos, o conselheiro Paulo Carvalho (Consórcio AHE Funil) acatou o pedido do 114 
secretário e fez um breve debate em favor da causa do município. A plenária acatou o pedido 115 
apresentado pelo Sr. Bartolomeu em aprovação unânime e o assunto será levado a autoridades 116 
capazes de decidir e conceder o deferimento a favor da causa solicitada. O conselheiro Elói 117 
(FEAM) lembrou que a causa apresentada, por ser de interesse público, deverá receber 118 
aprovação das autoridades, uma vez que está previsto em lei. O conselheiro Reginaldo (IEF) 119 
lembrou que será necessário um estudo técnico demonstrando um estudo que deverá 120 
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comprovar que a atividade de extração de areia causará baixo impacto ambiental sobre o 121 
trecho do Rio grande utilizado pelo município para exploração do areeiro. O conselheiro 122 
Wilson (Madre de Deus de Minas) reivindicou sobre a mesma causa apresentada, que Madre 123 
de Deus também foi prejudicada. Logo em seguida o conselheiro Paulo Carvalho sugeriu e 124 
confirmou a orientação passada pelo conselheiro Reginaldo de que seja realizado previamente 125 
um estudo técnico científico, antes de o pedido ser apresentado as autoridades. A plenária 126 
aprovou promover dos municípios envolvidos nessa situação. Assim deverão retornar o 127 
assunto ao GD1, apresentarem formalmente os representantes a fim de haver um 128 
estreitamento nesse dialógo e o comitê GD1 apoiar esse grupo, no sentido de orientá-los na 129 
condução dessa questão. 11. ENCERRAMENTO: Não havendo outros assuntos a serem 130 
tratados o presidente Cláudio Heitor Oliveira agradeceu a presença, convidou a todos para 131 
participarem da próxima reunião, dia dez de junho em Luminárias - MG e declarou encerrada 132 
a sessão, da qual foi lavrada esta ata.  133 
 134 

 
Sr. Cláudio Heitor Oliveira 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica Alto Rio Grande 

 
Sra. Maria Auxiliadora Miguel Jacob 

1a Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica Alto Rio Grande 
 


